

2017年10月24日



NO.35(总第1070期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

中国共产党第十九次全国代表大会在北京召开

习近平总书记:优先发展教育事业

10月18日,习近平总书记代表第十八届中央委员会向党的十九大作报告,在“提高保障和改善民生水平,加强和创新社会治理”部分,首先谈到的就是“优先发展教育事业”。具体有哪些内容,让我们一起学习!

优先发展教育事业。建设教育强国

是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,加快教育现代化,办好人民满意的教育。要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,发展素质教育,推进教育公平,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。推动城乡义务教育一体化发展,高

度重视农村义务教育,办好学前教育、特殊教育和网络教育,普及高中阶段教育,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。完善职业教育和培训体系,深化产教融合、校企合作。加快一流大学和一流学科建设,实现高等教育内涵式发展。健全学生资助制度,使绝大多数城乡

新增劳动力接受高中阶段教育、更多接受高等教育。支持和规范社会力量兴办教育。加强师德师风建设,培养高素质教师队伍,倡导全社会尊师重教。办好继续教育,加快建设学习型社会,大力提高国民素质。

来源:新华网

上海高中生“演说家”用英语阐述中国特色



高中生如何用英语向世界讲述中国故事?上海“00后”们不再局限于传统文化——“龙的精神”“高考故事”“环境保护”……10月中旬,中华艺术宫里,20名高中、中职学校在校生站上2017年“未来杯”上海市高中阶段学生未来演说家决赛的舞台,用TED英语演讲的方式,向全场数百名中外听众讲述中国与世界的关系。记者发现,讲述中国故事时,“00后”们不局限于传统文化、历史典故,他们能从身边事入手,用英语阐述中国特色。

记者 郭漪

环保、牌匾、高考故事, 中国故事多元化

决赛现场,20名学生按抽签顺序进行“向世界讲述中国故事”3分钟主旨演讲,并有2分钟评委提问时间。市教卫党委副书记、市教委副主任高德毅,外交部办公厅原主任、原驻纳米比亚、希腊大使唐振琪,市政府新闻办副主任苏蓉娟,市政府外事办副主任刘光勇,团市委副书记刘伟等应邀担任评委。另有30余名外国留学生组成了大众评审团。

“街边出现的共享单车,中国网络植树,都说明中国有很多举措减少碳排放,参与环保,需要从我们每个人做起。”上海市田家炳中学高二学生郑智健在现场从环保角度讲起了中国故事。

郑智健的故事源于今年暑假,他获得机会前往联合国参与了一项可持续性发展目标活动。为期一个月的活动中,郑智健学习到最新科技,关注了环保能源最新进展,还用软件模拟了最新环保房屋。这让他对环保上了心,也促使他将演讲主题定为环保。

中华美食、牌匾文化、高考教育等各种内容都出现在“00后”的英语演讲中,他们从不同角度阐述了此次英语演讲比赛的主题——向世界讲述中国故事,向世界传播中国政治、中国历史、中国文化、中国教育、中国改革开放等成就,发出了新一代上海青年学生的最强音。

龙,象征着团队合作, 中国特色创新化

来自上海市杨浦高级中学的沈语桐同学的演讲主题是比较常见的“龙”,然而她刚刚结束演讲,就遇到一个颇有难度的问题:“你知道吗,在西方人眼中,龙有着不同含义,有时甚至是令人生畏的——你怎么向他们介绍中国龙?”拥有多年驻外大使经历的市教卫党委副书记、市教委副主任高德毅,作为大赛专业评审,用英语向刚刚结束演讲的小选手即兴发问。

沈语桐略加思索,语出惊人:“我会这样解释我们的龙——龙,象征着团队合作。因为它是多种动物形象的合体,比如鹿角、蛇颈、鱼鳞、鹰爪等,”这个“00后”女孩用英语继续说,“我们都是龙的传人,56个民族也是一条中国龙。”

沈语桐颇有新意的解释,让现场十多名海内外专业评审,以及30余名外国留学生组成的大众评审团,带头鼓起掌来。她的父母兴奋地在场下打出“桐桐,你最棒”的加油助威灯光板,双语主持人也不禁交口称赞,“说实话,如果我自己回到你这样的年纪,恐怕还无法作出这样的表达。”

2300多名学生 争当“未来演说家”

站上决赛舞台的学生都经历了一轮轮选拔。据悉,本次未来演说家比赛于今年7月启动,初赛采用网络报名、各区评选的模式,累计有来自全市300多所学校的2300多名学生参加,最终选出全市106所学校的234名高中阶段学生进入复赛。经过上海对外经贸大学、新东方上海学校优能中学教育的专家教授共同指导和评选后,最终有20名高中、中职学校在校生进入决赛。

本次比赛在传统教育模式中追求创新,让中学生多角度探索中国传统文化的精髓,丰富思维模式、拓展国际视野,提升学生的语言表达能力和综合素质。今年还特别增加了小组展示,5位参赛选手为一组,以语言类节目为主进行主题展示,让学生在比赛中加深对中华文化的认知,增强了文化自信。

最终,上海市立中学叶莹琦、上海市新中高级中学钟诗韵、上外附属浦东外国语学校刘悦桐3人获得一等奖。

团市委介绍,“未来杯”上海市高中阶段学生课外活动竞赛是为深入贯彻中学共青团改革、高校考试招生综合改革的有关要求,活跃中学共青团工作,促进中学生全面发展,从组织育人、实践育人角度出发打造的有影响力的市级实践活动项目平台。

本次未来演说家大赛就是该项目平台推出的四项赛事之一,由团市委、市教委、市学联与上海对外经贸大学共同主办。

精彩导读

3版 2017中国最好学科
排名出炉

8版 几千年轮回的转盘